第9讲　化学方程式
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
一、选择题
1．在化学反应前后，以下各项一定不会发生变化的是( A )
①原子种类　②元素种类　③分子种类　④物质种类
A．①②  B．①③  C．②③  D．②④
2．(2016，襄阳)AgNO3固体见光或受热易分解，故保存在棕色瓶中。AgNO3见光分解时会产生一种有刺激性气味的气体，该气体可能是( D )
A．SO2  B．NH3  C．N2  D．NO2
3．(2016，北京)下列关于S＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))SO2的理解不正确的是( B )
A．表示硫与氧气在点燃条件下反应生成二氧化硫
B．参加反应的硫与氧气的质量比是2∶1
C．反应前后硫原子、氧原子的个数均不变
D．参加反应的氧气与生成的二氧化硫的分子个数比为1∶1
4．(2016，衡阳)FeS2常用于在接触法制硫酸过程中产生SO2，其化学方程式为：4FeS2＋11O2eq \o(=====,\s\up7(高温))2X＋8SO2，则X的化学式为( B )
A．FeO  B．Fe2O3  C．Fe3O4  D．FeO4
5．(2016，贺州)下列化学方程式书写完全正确的是( D )
A．Mg＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))MgO2
B．CH4＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))CO2＋H2O
C．2H2O2eq \o(=====,\s\up7(MnO2))2H2O＋O2
D．S＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))SO2
6．(多选)下列装置不能用作证明质量守恒定律实验的是( CD )
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7．(2016，钦州)某反应的微观示意图如图所示，该反应属于( C )
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A．分解反应  B．化学反应
C．置换反应  D．复分解反应
8．(2016，贺州)某有机物与氧气充分反应，产物只有二氧化碳和水，则该有机物一定含有的元素是( C )
A．C、O  B．H、O
C．C、H  D．C、H、O
9．(2016，武汉)某纯净物X在空气中完全燃烧，反应的化学方程式为：X＋2O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))CO2＋2H2O，下列关于X的说法正确的是( D )
A．X由碳、氢、氧三种元素组成
B．X的相对分子质量为10
C．X中碳、氢元素的质量比为1∶4
D．X属于有机化合物
10．(2016，随州)在一定条件下，甲、乙、丙、丁四种物质在一密闭容器中充分反应，测得反应前后各物质的质量如图所示。根据表中信息判断下列说法正确的是( C )
	物质
	甲
	乙
	丙
	丁

	反应前的质量/g
	2
	30
	20
	10

	反应后的质量/g
	m
	39
	5
	16


A.该反应是化合反应
B．甲是该反应的催化剂
C．反应过程中乙、丙变化的质量比为3∶5
D．丙可能是单质
11．(2016，梧州)若A＋2B===3C＋2D的反应中，32 g A 和适量 B 恰好完全反应生成36 g C 和100 g D，若 A 的化学式量为16，则 B 的化学式量是( A )
A．26  B．36  C．52  D．104
12．(2016，黄冈)已知M、N在一定条件下，能发生反应：M＋2N===P＋2Q，则下列说法中不正确的是( C )
A．若M、N、P、Q都是由分子构成的物质，则该反应前后分子的数目一定不变
B．M、N、P、Q可能含有同一种元素
C．若P、Q都是化合物，则该反应一定是复分解反应
D．若16 g M和64 g N能恰好完全反应，则M、N的相对分子质量之比为1∶2
13．(2016，钦州)在反应C＋H2Oeq \o(=====,\s\up7(高温))CO＋H2中，若生成物的总质量为15 g，则参加反应的水的质量为( A )
A．9 g  B．12 g
C．14 g  D．15 g
14．(2016，桂林)由乙炔(C2H2)、乙稀(C2H4)、乙烷(C2H6)组成的混合物28 g，在足量的氧气中燃烧，生成36 g H2O和一定质量的CO2。混合物中C2H2、C2H4、C2H6的分子个数比可能为( A )
A．3∶2∶3  B．3∶2∶1
C．1∶2∶3  D．6∶3∶2
二、填空与简答题
15．(2016，苏州)写出下列反应的化学方程式。
(1)镁条在空气中燃烧生成氧化镁
__2Mg＋O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))2MgO__
(2)锌和稀硫酸反应
__Zn＋H2SO4===ZnSO4＋H2↑__
(3)氢氧化钠溶液和稀盐酸反应
__NaOH＋HCl===NaCl＋H2O__
(4)实验室加热高锰酸钾制取氧气
__2KMnO4eq \o(=====,\s\up7(△))K2MnO4＋MnO2＋O2↑__
(5)硫化氢(H2S)气体和二氧化硫气体混合生成硫和水
__2H2S＋SO2===3S＋2H2O__
16．(2016，新疆)在宏观、微观和符号之间建立联系是化学学科的特点。现有A、B、C、D四种物质，其微观示意图如下图所示。
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(1)A物质相对分子质量为__16__。
(2)上述物质中属于单质的是__O2__，属于有机物的是__CH4__(填写化学式)。
(3)C物质的一个分子是由__1个碳原子和2个氧原子__构成的。
(4)写出反应A＋B→C＋D的化学反应方程式__CH4＋2O2eq \o(=====,\s\up7(点燃))CO2＋2H2O__。
17．(2016，荆州)用适当的化学方程式说明或解释下列问题：
(1)铜的金属活动性比铁弱__Fe＋CuSO4===FeSO4＋Cu__；
(2)工业上煅烧石灰石制生石灰__CaCO3eq \o(=====,\s\up7(高温))CaO＋CO2↑__；
(3)用石灰浆粉刷墙面，干燥后变得坚硬__CO2＋Ca(OH)2===CaCO3↓＋H2O__；
(4)服用Al(OH)3的药丸治疗胃酸过多症__Al(OH)3＋3HCl===AlCl3＋3H2O__。
18．如图分别是水蒸气液化、水通电分解和氢气在氯气中燃烧的微观变化示意图。
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请回答下列问题：
(1)图②表示的化学方程式为__2H2Oeq \o(=====,\s\up7(通电))2H2↑＋O2↑__。
(2)从微观角度解释图①、图②变化的本质区别是__图①在反应前后分子的种类没变，图②在反应前后分子的种类发生改变__。
(3)由图②、图③可得到：化学变化中一定不变的粒子是__原子__，可能发生改变的是分子的__数目__。
(4)由图③还能获得的一条信息是__H2在Cl2中燃烧属于化合反应__。
19．(2016，衢州)以下是俄国化学家罗蒙诺索夫曾开展的实验：
①先用天平称取质量为m1的金属锡粉。
②将这些锡粉放在密闭容器里进行完全燃烧，生成了白色固体物质，称量容器的总质量为m2。
③打开容器，听到了空气进入容器发出的“丝丝”的声响，称量所得白色物质的质量为m3。
④把白色物质放回原容器里(容器中空气的组成恢复到初始状态)，重新称量容器的总质量为m4。
(1)根据所学知识判断，锡的燃烧是__化学__变化。
(2)罗蒙诺索夫分析数据后发现，生成白色物质的质量m3＝__m4－m2＋m1__，于是提出了“参加反应的物质的总质量，等于反应后产物的总质量”的观点。
(3)后经多位科学家的共同努力，最终确立了质量守恒定律，请从微观角度解释该定律：__因为化学反应的过程是原子的重新组合过程，反应前后原子的种类不变，总个数不变，原子质量不变，所以化学反应前后物质的总质量相等__。
三、实验探究题
20．以下是老师引导学生探究“质量守恒定律”的教学片段，请你参与探究并帮忙填写空格(包括表中的空格)。
【提出问题】化学反应前后各物质的质量总和是否相等？
【猜想与假设】猜想1：不相等；　猜想2：相等。
【实验探究】甲、乙两组同学用托盘天平分别称量反应前后物质的质量。
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	实验
	
	

	现象
	有气泡产生，
	

	天平指针向右偏转
	铁钉表面有红色物质析出，溶液颜色发生改变，天平指针没有偏转
	

	结论
	猜想1正确
	

	反应的化学方程式：__Na2CO3＋2HCl===2NaCl＋H2O＋CO2↑
	猜想2正确
	


【反思评价】究竟哪种猜想正确？通过讨论，同学们发现甲组中有气体溢出，导致指针向右偏转。得到启示：在探究化学反应前后各物质的质量总和是否相等时，凡有气体生成或参加的反应一定要在__密闭容器(或封闭体系等合理答案)__中进行。
【优化装置】同学们对甲组左盘中的反应装置进行了如下三种改进，你认为最佳装置是__B__(填序号)，从另外两种装置中任选一种指出其不足__A装置中反应产生气体，气球膨胀，浮力增大，导致称量结果不准或C装置中反应产生气体，瓶内气压增大，可能导致瓶塞迸出(其他合理答案也可)__。
[image: image7.png]Na,CO,
Na,CO,
R

i 1





【得出结论】同学们利用改进后的最佳装置进行再次探究，均得出猜想2正确。进一步分析发现，反应体系中器材和未参加反应的物质的质量在反应前后保持不变，最终得出结论：__参加化学反应(或参加反应)__的各物质的质量总和等于反应后生成的各物质的质量总和。
【解释应用】解释：化学反应前后，原子的种类、数目、质量均不变，所以质量守恒。
应用：某固体物质受热会发生分解反应，生成氧化铜、水和二氧化碳三种物质，则该固体物质一定由__四(或4或C、H、O、Cu四)__种元素组成。
四、计算题
21．(2016，桂林)葡萄糖(C6H12O6)溶液与银氨溶液[主要成分是Ag(NH3)2OH]反应，可以在玻璃表面均匀地镀上一层银，工业上可用于制镜。该反应为：
C6H12O6(葡萄糖)＋2Ag(NH3)2OHeq \o(=====,\s\up7(△))C6H15O7N(葡萄糖酸铵)＋2Ag↓＋3NH3↑＋H2O
请回答以下问题。
(1)葡萄糖分子中碳、氢、氧三种原子个数比为__1∶2∶1__，碳元素的质量分数为__40%__。
(2)若制镜需要用银21.6 g，列式计算需要葡萄糖的质量。
解：设需要葡萄糖的质量为x。
C6H12O6～3Ag
　180  216
　x  21.6 g
eq \f(180,216)＝eq \f(x,21.6g)，解得x＝18 g
答：需要葡萄糖的质量为18 g。
22．(2016，咸宁)某学习小组在实验室中用加热KClO3和MnO2混合物的方法制取O2，反应过程中固体质量变化如图所示，请计算。
(1)制取O2的质量是________g。
(2)原混合物中KClO3的质量分数。(写出计算过程，计算结果精确到0.1%)
[image: image8.png]60
40.8

[ A o/ g

o~ —————

T 1 PR B/




解：(1)生成氧气的质量为：60 g－40.8 g＝19.2 g
(2)设原混合物中KClO3的质量为x
2KClO3eq \o(=====,\s\up7(MnO2),\s\do5(△))2KCl＋3O2↑
245  96
x  19.2 g
eq \f(245,96)＝eq \f(x,19.2 g)，解得：x＝49 g，原混合物中KClO3的质量分数是：eq \f(49 g,60 g)×100%≈81.7%。
答：原混合物中KClO3的质量分数是81.7%。
23．(2016，百色)草木灰是农家肥料，其主要成分是碳酸钾。某化学兴趣小组进行如下实验，以下是他们的实验过程及数据(假设杂质不与稀盐酸反应，生成的气体全部逸出)。请你回答下列问题：
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(1)碳酸钾中钾元素、碳元素、氧元素的质量比为__13∶2∶8__。
(2)反应生成的气体质量为__8.8__g。
(3)稀盐酸中溶质质量分数是多少？
解：设与碳酸钾反应的HCl的质量为x。
K2CO3＋2HCl===2KCl＋CO2↑＋H2O
73　　　　　　　44
x　　　　　　　8.8 g
eq \f(73,44)＝eq \f(x,8.8 g)　　　解得x＝14.6 g
稀盐酸中溶质质量分数为eq \f(14.6 g,100 g)×100%＝14.6%
答：稀盐酸中溶质质量分数为14.6%。
